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Фінансується Європейським Союзом. Проте висловлені погляди та 

думки належать лише авторам(ів) і не обов’язково відображають 

погляди Європейського Союзу чи Виконавчого агентства з питань 

освіти, аудіовізуальних засобів і культури (ЕАСЕА). Ні Європейський 

Союз,ні ЕАСЕА не можуть нести за них відповідальність 

 
Із 2022 по 2025 рік в Полтавському державному аграрному 

університеті на кафедрі політології, історії і філософії виконується проєкт 

Еразмус+ напряму Жан Моне «Участь громадян та соціальний діалог як 

ключові фактори у розбудові сталих територіальних громад: успішні 

практики ЄС для України». У результаті виконання проєкту науковці 

відвідали різні громади Польщі, переймали досвід розвитку громад у 

Гробніках, Глубчіце, Ополє, Щецині, Степніці, активно ділилися ним із 

усіма, хто також прагне розвивати свої громади. Це стало можливим також 

завдяки активній позиції польських колег, які не лише приймали 

українську делегацію, а й детально розповіли про особливості 

функціонування органів самоврядування у Польщі, їхні проблеми, способи 

подолання та налагодження діалогу з місцевим населенням. 

Від імені Полтавського державного аграрного університету 

висловлюємо щиру вдячність пану Павлу Бучеку депутату Глубчицького 

повіту, солтису м. Гробнікі (Республіка Польща) та пану Томашу Коваліку 

експерту проєкту Еразмус + напряму Жан Моне «Участь громадян та 

соціальний діалог як ключові фактори в розбудові сталих територіальних 

громад: успішні практики ЄС для України» / «Citizen participation and social 

dialogue as key factors in the development of sustainable territorial 

communities: EU best practices for Ukraine» / № 101085535 — SuTCom — 

ERASMUS-JMO-2022-HEI-TCH-RSCH, головному спеціалісту з польсько-

української співпраці неурядової організації «Конвент Самоврядної 

Співпраці Польща–Україна» (м. Щецин, Республіка Польща) 
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Некряч Анастасія, 

 доктор політичних наук, професор,  
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Політична нестабільність, викликана широкомасштабною російсько-

українською війною, тривалість каденцій голів та депутатів територіальних 

громад (ОТГ) обумовили необхідність залучення широких верств населення, 

різного формату об’єднань до процесу прийняття управлінських рішень на 

місцевому рівні. Принципи інклюзивності, запроваджені урядом України, 

стимулюють підґрунтя демократичних підвалин та збільшення зацікавленості 

населення політикою свого регіону. Ця зацікавленість найбільшою мірою 

проявилася в ході проведення реформи децентралізації влади. Комунікація 

новоутворених органів місцевого самоврядування, їх виконавчих комітетів із 

групами інтересів набула продуктивнішого та змістовнішого виміру. Певною 

мірою сприяло цьому й те, що на місцях почали діяти нові самоврядні інституції, 

зокрема інститут старост. Водночас проблема об’єднання громадян у групи 

інтересів чи долучення їх до раніше сформованих продовжує зберігати свою 

актуальність і сьогодні. 

Складність цього процесу полягає в  тому, що інтеграція громадян у процес 

прийняття рішень на місцевому рівні досить індивідуальна та відмінна від 

громади до громади. Чинниками цих відмінностей є: розмір самої громади; 

https://surl.li/axdlad
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економічний уклад, що домінує в громаді; доступ до об’єктів інфраструктури; 

політична активність у регіоні. 

Цю тезу розглянемо детальніше. Що стосується розміру громад, то, 

незалежно від їх типу (сільська, селищна, міська), в ході практичної діяльності в 

них сформувалася структура двох видів: моноцентрична та поліцентрична. Для 

першого виду характерно становлення центру та периферії на засадах 

екзистенційного протистояння. Специфіка поліцентричної структури полягає в 

наявності двох або більше центрів, між якими відбуваються симбіотичні 

відносини, коли всі суб’єкти дотримуються узгоджених правил гри. Вона більш 

гнучка та адаптована під конкретні умови та завдання громад. Ключовою її 

ознакою є залучення нових суб’єктів та територій до загальної системи 

управління без надмірного навантаження та суттєвих змін в архітектурі 

управління з мінімізацією бюрократичної складової. Підтвердимо це прикладом. 

Якщо до міської громади доєднувати будь-яку прилеглу, сільську чи селищну, 

територію, то цей процес буде супроводжуватися низкою потенційних 

складнощів. А саме: оптимізація доступу мешканців громади до діючої 

інфраструктури та збільшення матеріальних і управлінських затрат на 

обслуговування приєднаних територій. Механізми розв’язання цих проблем є 

більш реалістичними в громадах з поліцентричною структурою, адже їх метою є 

побудова інтегрованої системи впливу шляхом співпраці, спільного 

використання ресурсів та збалансованого їх розподілу. Повертаючись до 

моноцентричних громад, зазначимо, що переважна частина території є 

недостатньо розвиненою, оскільки більшість населення прагне мешкати та 

працювати в центрі об’єднання. Отже, маємо підстави говорити про суттєві 

переваги громад, що мають два центри тяжіння, які функціонують на основі 

постійного діалогу, розвиненого партнерства, спільного розуміння проблем. 

Логічно, що все це закладає сприятливе підґрунтя для реальних інвесторів. Адже 

економічний складник є важливою передумовою та фактором у розбудові 

спроможних територіальних громад. А наявність промислових підприємств як 

єдиного джерела доходу та розмір видаткового навантаження на бюджет громад 
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стають ключовими чинниками даного процесу. Загалом перезавантаження, що 

відбулося завдяки реформі децентралізації влади, дало стимул для формування в 

регіонах нової архітектури місцевої влади, актуалізувало потребу застосування 

інноваційних інструментів у системі місцевого управління. До речі, в ході 

добровільного об’єднання брались до уваги історичні, природні, етнічні, 

культурні чинники, що впливають на соціально-економічний розвиток громад. У 

підсумку сформувалися громади з різними ресурсними потенціалами, різною 

інфраструктурою. Проте спільним для них усіх є те, що вони діють у єдиному 

податковому полі. Однаковою мірою це стосується як профіцитних, так і 

дотаційних громад. Водночас переважна кількість громад мають єдине джерело 

доходу: податки, акцизи чи рента. А згідно з чинним законодавством до слабшої 

у фінансовому відношенні місцевої влади застосовується процедура усунення 

фінансових диспропорцій або так званого бюджетного вирівнювання. Натомість 

обидва види громад за своєю структурою бюджету не є пропорційними й 

залежними від одного джерела. Так, у міських громадах – це акциз та податки з 

населення, у сільських та селищних – рента. Доцільно враховувати місцеві 

особливості, які притаманні кожній громаді. Це наявність або відсутність 

великих підприємств, рівень безробіття та структура населення. Зокрема, у 

великих громадах інфраструктура є багаторівневою, розгалуженою та складною, 

в той час, як в малих вона менш розвинена, а тому об’єктивно потребує менше 

експлуатаційних затрат. Насправді ж економічний складник – суб’єктивна 

площина і залежить від багатьох факторів єдиного вертикально та горизонтально 

інтегрованого регіону. Цей аспект значною мірою впливає на суспільне та 

політичне життя людей, мотивує їх об’єднуватися в різноманітні групи інтересів, 

які спільно формують візії, консолідовані пропозиції та вимоги щодо підвищення 

ефективності управління громадою. 

Зазначимо, що важливе значення в інтеграційному процесі на місцевому 

рівні відіграє безпосередньо діюча інфраструктура. Функціонування її об’єктів 

створює спільний простір, який надає рівні можливості для розвитку та 

самореалізації громадян, сприяє виробленню політичних рішень та алгоритму 
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дій, розкриває можливості суб’єктів, які здійснюють свою діяльність. У процесі 

такої взаємодії формується інтегрована модель довіри, відбувається обмін на всіх 

рівнях управління ресурсами, навичками, знаннями. Інфраструктура формує 

вертикально інтегровані мережі груп людей взаємозалежних, але зацікавлених 

один в одному. Співпраця в рамках цих вертикальних та горизонтальних мереж 

налагоджує міцні партнерські зв’язки та неформальні групи інтересів, які 

позитивно впливають на становлення самоврядного простору. А використання 

наявних спільних ресурсів та їх освоєння лише підсилює цей процес та підвищує 

зацікавленість і згуртованість мешканців. Відтак інфраструктура, розвиваючись 

та вдосконалюючись, зміцнює спільне розуміння місцевих потреб, спрямовуючи 

зусилля на їх вирішення.  Переважна більшість громад використовують 

інфраструктуру як матеріальну базу для сталого та тривалого розвитку території, 

досягнення консенсусу з усіма суб’єктами, що здійснюють свою діяльність в 

рамках громад.  

Як засвідчує практика, без зацікавленого політичного представництва 

неможливе загальне зростання самоврядних структур. За відсутності активної 

співпраці з боку політичних, громадських та неприбуткових організацій, 

приватного сектору цей процес стає обмеженим. Натомість спільні візії, 

партнерська співпраця, розробка спільного алгоритму дій, сталого розвитку, що 

відповідає інтересам і потребам усіх верств населення, розширюють його. Своєю 

чергою такий підхід відкриває широкі можливості залученню небюджетних 

коштів та цілеспрямованого їх використання на місцеві потреби. Йдеться про 

грантові проєкти та програми, що передбачають спільну участь громади, 

виконавчого комітету місцевих рад, профільних установ та безпосередньо самих 

мешканців. Доречним це є ще й тому, що значна кількість громад відчувають 

проблеми з фінансуванням. Якщо узагальнено говорити про розвиток регіону, то 

залежить він ще й від того, наскільки діюча «вертикаль» місцевого управління 

ефективно здійснює контроль за всіма суб’єктами, які здійснюють свою 

діяльність на тій чи іншій території та наскільки вона сприяє малорозвиненим та 

складним суб’єктам. 
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На нашу думку, до цього процесу варто долучати осередки політичних 

партій, враховуючи, що останні відчувають брак політичних лідерів на 

регіональному та місцевому рівні. Тому логічно, щоб пошук та виховання 

майбутніх лідерів відбувався безпосередньо на місцях. Сприяти цьому має 

загальна тенденція, яка проявилася за останні роки. В регіонах з’явилося багато 

молодіжних рухів, об’єднань, створених та афільованих з політичними партіями. 

Завдання ж політичних партій врахувати цю тенденцію і використати її в 

правильному напрямі, зацікавлюючи молодь сучасними ідеями, програмами, а в 

майбутньому інтегрувати їх в систему управління на всіх рівнях. 

Зважаючи на ті обставини, в яких перебуває нині вітчизняне місцеве 

самоврядування, громадські форми самоорганізації є не досить стійкими й 

організованими. До того ж окремі групи помилково сприймаються як 

маргінальні. Тож ситуація, яка характеризується відсутністю успішних і 

авторитетних лідерів в регіонах у перспективі може призвести до ухвалення 

необґрунтованих помилкових рішень, відсутності консенсусу серед громадян, 

проявів елементів абсентеїзму. Подолати можна це використовуючи соціальні 

мережі як майданчик з рівним доступом і пошуком однодумців та груп інтересів, 

об’єктивного та неупередженого висвітлення діяльності малих груп та залучення 

їх до реалізації спільних місцевих і регіональних справ. Відповідно 

самоорганізація населення має трансформуватися в структурований та 

послідовний процес здатний ефективно впливати на самоврядне середовище.  

І насамкінець зазначимо, що стратегією розбудови сталих, спроможних 

територіальних громад є створення спільного простору з рівними можливостями 

для всіх членів громади; сприяння ліквідації нерівномірного розвитку територій; 

збалансування структури фінансових надходжень; залучення політичних партій 

до підготовки кадрового резерву та системної реалізації громадських ініціатив 

під патронатом і за підтримки місцевих владних структур.  

Тому реальна та зацікавлена інтегрованість громадян, забезпечення (у 

різних форматах) співпраці політичних партій, громадських об’єднань, 

представників приватного сектору, зміцнює демократію на місцевому рівні, яка 
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є результатом зусиль усіх політичних гравців, робить її консолідованою і більш 

стабільною, відкритою та підвищує відповідальність кожного громадянина як за 

спільне сьогодення, так і за спільне майбутнє. 
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